

部门联合打造阳光计生

近年来，胶州市计生局强化以人为本、依法维权、优质服务、科学管理等先进理念，将工作重点放在关注社会、关注家庭和谐上，同民政、卫生等部门联合开展“新型自愿婚检”项目；同城建局联合打造“农民工防治艾滋病合作项目”；同教育

规范五项制度促计生工作

今年以来，胶州市人口计生局加大制度建设，规范“五项”制度，促进计生工作再上新台阶。一是“零收费”制度。实行计生服务全免费。二是使用便民服务卡制度。向群众发放便民服务卡，方便群众。三是“政务公开制度”。制作了图文并

集贸市场现计生风景

近期，胶州市着力做好人口计生宣传服务的“三进”工作，即进市场进摊点从而进家庭，提高人口计划生育宣传服务的针对性和实效性。

该市将市中心的大型农贸市场定为人口计生宣传服务工作的示范点，制作集贸市场计划生育宣传栏，同时，在

(王晓东)

胶州计生协扶持妇女创业

今年来，胶州市计生协把做好扶持妇女创业、就业作为促进计划生育协会发展的首要任务，努力推动妇女的创业发展。共培训妇女近3000多人，帮助800多名妇女实现了创业就业。

一是开展思想扶持，转变创业就业观念。二是开展技能扶持，提高创业就业能

(刘锡波)

计生宣传服务“六到家”受欢迎

今年来，胶州市计生局积极开展计生宣传服务“六到家”活动，受到群众的欢迎。一是到未婚青年家送婚育“知识卡”，宣传晚婚晚育，落实青春期保健；二是到新婚户家送“贺婚卡”；三是到孕期妇女家送“贺孕卡”，宣传孕期保健知识，落实优先优惠政策。(后鸣)

计生优质服务关注“六种人”

今年来，胶州市“计生服务进万家”活动特别关注“六种人”。一是关注新婚对象，向他们宣传优生优育知识，做好出生缺陷一级干预。二是关注现孕对象，为他们讲解孕期保健知识，免费提供叶酸等优生药物，避免出生婴儿畸形。三是关注当年生育对象，做好新生儿

(后鸣)

计生综合服务窗口受青睐

策咨询、信息反馈等为一体的计划生育综合服务窗口。此举有效简化了育龄群众办事程序，进一步提升计划生育优质服务水平，为育龄群众提供便捷、高效、优质的计生服务，受到广大育龄群众一致好评。

(后鸣)

杜村镇积极倡导“十点”服务

胶州市杜村镇始终以群众满意度为标准，以改进服务为重点，要求计生工作人员时刻注重做到服务“十点”，即：说话轻一点、微笑多一点、态度好一点、脾气小一点、理由少一点、脑子活一点、工作细一点、行动快一

(后鸣)

杜村镇计生工作突出“四新”

胶州市杜村镇加大创新力度，突出“四新”工作法，使计生管理工作步入新起点，受到群众的一致好评。一是建立新制度。先后制定《工作人员行为准则》、《上门服务工作制度》等多项制度，使计生工作人员真正做到有章可循、

(后鸣)



强化“三种意识”提高服务能力

胶州市杜村镇计生协会强化“三种意识”提高服务能力。一是强化服务意识。提出了脑勤、腿勤、口勤、手勤的“四勤”要求，坚持在日常工作中养成注意观察、善于思考的良好工作习惯，并围绕计生工作，积极提供快捷高效的工作服务。

(匡仕建)

杜村镇打造“情系计生”服务品牌

胶州市杜村镇精心打造“情系计生”服务品牌。一是带着问题，搞好调查研究。围绕“如何破解计生难题，提高群众满意度”等实际问题，深入到农民群众中间去，了解广大农村干部群众对计生工作的要求。二是抓源治本，转变作风。三是制定

(匡仕建)

杜村镇开展“五心”优质服务活动

胶州市杜村镇开展“五心”优质服务活动。一是受理业务“文明热心”。要求计生干部使用文明用语，杜绝服务禁语，推行首问负责、一次性告知、业务引导等制度，不让群众多跑冤枉路。二是办理业务“快捷精心”。三是政策解释“详细耐心”。对群众咨询的答复要做到有理有据，条理清楚。四是便民服务“周到贴心”。实行延时服务、电话预约等一系列便民举措。五是源头管理“尽责尽心”。对一些欠社会抚养费的户采取电话通知、短信提示等方式进行催缴。

(匡仕建)

杜村镇开展文明计生服务

胶州市杜村镇坚持政务公开，公布服务电话，按照合法与便民的要求，不断调整完善业务办理程序，科学设岗、合理分工、界定责任、流水化作业，实现各岗位之间的监督制约，提高业务办理的效率和质量。需要对申请材料内容作深入调查或进行实地核查的，提速限时。不断改进工作作风，坚决杜绝“门难进、脸难看、话难听、事难办”现象，为来访人提供全过程、跟进型服务。同时，通过设立监督电话、信箱等，广泛听取来访人意见和建议，不断改进工作。

(匡仕建)

强化推进“便民、为民、利民”服务活动

胶州市杜村镇为进一步贯彻“高效、廉洁、便民、规范”的工作作风，扎实推进“便民、为民、利民”活动。日前，针对实际提出新的工作目标，采取扎实的工作措施，努力把今年的服务工作做得更好。一是不断加强学

(匡仕建)

杜村镇打造计生优质服务平台

胶州市杜村镇把“一切令群众满意”作为工作的出发点和落脚点，充分树立“一切以群众为中心”的观念，积极倡导“要我服务”的被动服务向“我要服务”的主动服务转变，实现由传统服务向全程服务、全面服务转变。一是提供引导服务。

(匡仕建)

杜村镇三项举措提升服务质量

胶州市杜村镇三项举措提升服务质量。一是着力强化“服务意识”。坚持以服务为己任，全面实行“首问责任制”、“一次性告知制”、“服务承诺制”等。二是着力开展“换位思考”。真正设身处地地站在办事群众的位置，以其眼光来衡量自身的工作。三是着力围绕优质服务开展工作。坚持以人为本，以服务为核心，打造计生服务品牌，增强工作人员的服务热情，为营造团结和谐、朝气蓬勃、廉洁高效、奋发向上的良好氛围，努力做好计划生育的各项工作。

(匡仕建)

胶州关注居民健康促和谐

胶州市人口计生局把关注居民健康作为一项惠民工程来抓，注重培养居民的健康意识和健康习惯。一是加强健康知识宣传。该局与卫生部门联合举办了以“人人参与健康，人人享有健康”为主题的家庭健康知识竞赛；二是建立居民健康档案。

(后鸣)

胶州加强计生队伍建设

胶州市人口计生局严格按照规范队伍管理，狠抓基层基础，为新形势下的人口计生工作提供强有力的人才和组织保障。

一是机构健全，人员配备到位。局下设7个事业单位，共有编制54人，下设18个计生服务中心、全市855个村(居)

均配备了村(居)计生主任。二是规范队伍，实行竞争上岗。三是加强培训，提高业务素质。四是专机专线，加强信息化建设。五是联合办学，提高干部学历层次。目前，在符合条件的366名村计生主任中，有242名参加大专学历教育。(阎淑梅)

胶州计生服务送上门

今年来，胶州市人口计生局通过开展“亲情服务送上门”活动，赢得了广大群众对人口计生工作的理解与支持。首先彻底改变“我服务，你接受”的传统做法，按照“你需要，我服务”的工作思路，开展系列化、全方位的优质服务，一年三次进行健康查体，满足育龄群众的生殖健康需求。对有困难的辖区群众，计生局积极为其想办法找出路，定期组织有关人员进家入户进行排查摸底，建立健全健康档案，制定帮扶计划，及时帮助马店镇、胶北镇27名困难群众解决日常生活中遇到的实际困难。

(刘锡波)

加强对党员干部的国策意识教育

胶州市人口计生部门与组织部门联播，以远程教育网络为载体，以各类培训班次为抓手，进一步加大对计生干部和党员群众的教育培训，为计生工作开展打下了坚实基础。

一是密切协作，加强计生阵地建设。二是开展专门培训，增强教育实

(刘勇龙)

胶州加强计生药具市场监管

近年来，胶州市着力建立长效机制，为加强计生药具市场监管。一是严禁终止妊娠药品在市场上的非法流通。二是加强流通领域的多方位监管，切断该类药品非法流向社会的渠道。三是综合监管，追根溯源，从严查处各类违法经营行为。四是重申规定：严禁所有零售药店销售米非司酮等终止妊娠药品，严禁所有药品批发企业将该药品销售给零售药店和未获得施行妊娠手术资格的机构和个人，严禁药品生产企业直接销售米非司酮到零售药店和个体诊所。五是要求药品经营企业建立专帐。(刘勇龙)

胶州启动妇女生殖健康工程

近年来，胶州市计生局启动了妇女生殖健康工程。一是向广大妇女宣传预防为主的健康概念，倡导健康新生活，引导广大妇女关爱自己、关注健康、少生优生，用专业的女性健康知识指导女性生殖健康，增强广大妇女自我保健能力；二是发挥市计生服务中心这个平台和计生服务网络的优势，人性化操作，亲化服务，进一步开展生殖健康检查、咨询、婚前指导、孕前保健、优生监测等免费的服务，使全市育龄妇女享受生殖健康的优质服务，提高广大妇女的健康水平。

(后鸣)

胶州生育关怀在行动

胶州市人口计生局将“计划生育五关怀行动”作为人口计生工作的助推剂，有效解决了群众在实行计划生育过程中遇到的问题和困难，促进了计生工作的顺利开展。首先掌握一手材料，认真开展了计划生育基线调查。组织对符合救助的各类人群进

行认真的走访摸底，采取进家查看和外围调查核实的方式，对符合救助的计划生育家庭全部进行了详细登记，录入电子档案，为今后的救助工作奠定了坚实基础上，同时，加大生育关怀投入，极大调动了广大育龄群众自觉实行计划生育的积极性。

(刘锡波)

突出着力点健全计生奖惩机制

胶州市将计生工作与各级党组织及党员干部年度考核相挂钩，与干部任用工作相挂钩，与评先创优工作相挂钩，大大提高了各级党组织和党员领导干部抓计生工作的主动性。

一是坚持把计生工作列为年度考核内容。二是

将计生工作与干部任用相挂钩。在推荐、提拔干部时，对违反计划生育的人员，一律不予提拔重用；对违反计划生育政策的外来人员，一律不予接收。对领导干部实行任期考察、跟踪考核、离任审计制度。三是将计生工作与评先创优相挂钩。(刘勇龙)

落实随访服务力保平稳低

今年来，胶州市计生局要求对所有新婚、待孕、怀孕、生育、避孕节育等计生工作现象落实相应的跟进管理服务。如对新婚妇女及时纳入管理，对合法怀孕妇女，镇办计生技术服务人员严格按照孕期随访服务规范要求，开展孕期保健服务，加强

孕情管理。采取前置服务、跟踪管理的方法，将已确定恋爱关系的未婚青年纳入计划生育服务管理范围，将其与已婚育龄妇女同服务、同管理，防止非意愿妊娠，有效控制了一胎政策外生育，保证了低生育水平的稳定。

(后鸣)